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Adós fizess!
(K. Ö.) Kereskedők, iparosok ős 

pénzintézetek megijedtek a végrehaj­
tási novella rendelkezéseitől t-s elha­
tározták, hogy perük adósaikat, ha 
azok önszántukból nem fizetnek. Sőt 
odáig mentek, hogy felszólítják adó­
saikat tizenöt nap alatt való rende­
zésre, különben perelnek, a jövőben 
pedig egyáltalában nem fognak hi­
telezni.

Hát kérem, azok a kereskedők, 
iparosok és pénzintézetek, akik igy 
gondolkoznak és tesznek, rosszul gon­
dolkoznak és cselekszenek. Mert az a 
körülmény, hogy a végrehajtási no- j 
vella pár koronával tágított a létmi­
nimumon, vagy az a körülmény, hogy 
az iparosnak meghagyja a keresetké­
pességet biztositó eszközöket, a mező­
gazdának a föld megműveléséhez szük­
séges felszerelést csak nem lehet ok 
arra, hogy adósaikat pereljék. Ellen­
kezőleg. ezek az intézkedések kivétel 
nélkül azt célozzák, hogy az u. n. kis­
ember, hivatalnok, iparos és kisgazda, 
fizetőképesebb legyen. Amennyiben 
azonban a hitelezők a házi berende­
zést tekintették fedezeti alapul és per­
léssel fenyegetőznek, mert a végrehaj­
tási novella a házi berendezést a fog­
lalás alul mentesíti, úgy szeretettel 
figyelmeztetjük őket, hogy a házi bú­
torzat nagyon ingatag fedezeti alap. 
Gondoljanak csak az igényperekre, az 
árverési hiénák eljárására és a vég­
rehajtási eljárás drágaságára és akkor 
be fogják látni, hogy követelésük 
a végrehajtás dacára sem nyert fe­
dezetet.

De nevetséges is a hitelezők el­
járása. Mert ugyebár a végrehajtási 
novella hatása alatt azokat az adóso­
kat fenyegetik perrel, akik eddig ele­
get tettek kötelezettségeiknek, llát 
meggondolták-e a hitelezők, hogy mit 
tesznek ? Meggondolták-e, hogy az 
adósok legnagyobb része úgy rendez­
kedik be, hogy résztörlesztéssel ipar­
kodik szabadulni adósságától. Már 
most, ha a hitelezők végrehajtják fe­
nyegetésüket, a dolog vége az lesz, 
hogy az adósok legnagyobb része 
meg fog bukni. Ebből azonban kára 
a hitelezőnek is van. Mig ha az adóst 
békeben hagyta volna, lassan-lassan 
hozzá jutott volna követeléséhez. A 
személyes jellegű hitelnél a hitelfede­
zeti alap nem a házi bútorzat, sem 
az iparos és kisgazda munkaeszközei,

hanem a fizetési szándék. Már pedig 
csak nem tételezik fel a hitelezők, 
hogy a végrehajtási n vella behatása 
alatt az adósok fizetési szándéka meg­
változott volna. Ezt csak akkor lehet 
feltételezni, ha valakinek az észjárása 
megzavarodott volna.

Mert, úgy látszik, a hitelezők 
megzavarod! ak, magyarán mondva, 
megbomlottak, mert józan észszel nem 
lehet a végrehajtások egy oly óriási 
szilre tjét rendezni, mint azt a hitele­
zők akarják. Nekünk az a nézetünk, 
hogv a hitelezőket valaki felültette. 
Kicsoda '? Hát bizonyára azok. akik 
bizonyos irányzatot szolgáló sajtóban . 
megütötték a nagy dobot, hogy ve- j 
szélvben a haza, akarom mondani a | 
seft. Holott nincs semmi veszélyben. 
Mert a végrehajtási novella nem akar 
egyebet, mint a végrehajtásokat kor­
látozni és a hitelezést egészségesebb 
alapra fektetni. Tehát kevesebb lesz 
a végrehajtás és olcsóbb is lesz. és a 
hitelező is jobban megfogja gondolni, 
hogv an és miképpen hitelezzen.

Kapcsolatosan ezzel az ügygyei 
még a klerikálizmusnak is kijutott. 
Hát csakugyan megbomlottak De 
erre azután már nincs szavunk.

Az a fenyegetés pedig, hogy a 
kereskedők a jövőben nem fognak hi­
telezni, üres fenyegetés. Mert akkor 
csukják be a boltjukat. Elfogadjuk 
azonban és nem veszünk hitelbe, ha 
ők sem vásárolnak hitelbe az osztrák 
gyárosoktól. A mai hitelrendszer egye­
nesen ráutalja a fogyasztót a hitel 
igénybevételére, a kereskedőt pedig a 
hitelnyújtásra. Ezen egyszerű határo­
zattal változtatni nem lehet. Bár­
mennyire is ráijesztettek a hitelezőkre.

Ziillik a szociáldemokrata 
banda.

A Jakab-beesülettfíl kezd megundorodni 
n jobhérzésü munkásság A bunda z.illik,

I ;l jóízh'-sü elem kivállik s mariid a könnveb- 
I ben félrevezethető, a/ érzékiség révén a 

Jakabok által könnyebben befolyásolható és 
i «mi a fő. könnyebben pumpolható úgy ne- 
) vezeti ifjú munkásság esiirhéje.

A láthatáron kezdetiek reménysugaruk 
I mutatkozni, melyből arra következtethetünk, 
í hogy a nemzet fent arió, keresztény munkás- 
I ság boldogulásának napja nemsokára fel fog 

virradni Igen. fel fog virradni az a nap. a 
il1t.|ven a munkásság a többi o.-ztíih okát s 
ezek viszont a munkásságot krisztusi szere­
tedben ölelik keblükre. E napon a szo. iál- 
demokraták ördögi bandájának utolsó tagjai

vi. forgatva rohannak * g\ Ultilet feneketlen 
sötét örvényébe hogy \ é-gteg elpusztuljanak

Franciaország p< ltjából okulhat * 
munkásság Ott ma arm elvek uralkodnak. 
melyeket a vor - lakai».k iffvje n.i unk 
is diadalra akarna juttatni Lt.-atv.e: ---g vai- 
lásulanság bitang hazátlan-ág A kormány 
szentségturők s*.,retket- se Mikor • z-n ál­
lapot kezdett uralkodni, v ít í* Jakab tij-ag- 
janiknak pokoli öröme.

He ma láthatja a munkásság, h»gs « 
mit nem letvk meg vele l'ratn i.vif-z-ig’ au 
míg a katholikus egyház eilen irtohatmrut 
nem indítottak. azt megteszik ma a -zocial- 
demokrata eivetleti, ing < rtiskad»*» 1 raiu ta- 
orstágban.

A munkásságból -s.izakat lövetnek le 
s ezt igazolhatják -ajat tanaikkal Nin-» le­
lek mill’s Isten azt a követelődző munkást 
a szociáldemokrata elve» alapján jogg», te­
kinthetik hustóroegnek. melyet, fia utjai.an 
áll az uralomnak halomra lövethetnek. I gyau 
melyik állapot tetszik jobban a munkás-ág 
nak i A mienk, a hatalmasokkal eg v--ti ló lel­
ket hit a munkásságban, azt -t- retm. meg- 
be- sülni tanít, annak óhajait ncrlegeloi, 
megfontolni kívánja, vagy a vor -ok kor­
mánya. méh az útban all" rh társat, mint 
lelketlen tömeget löveti hal ura

Örüljön hát a munkásság a Jakab banda 
züllésének amit a követkéz» adatok igazol-
nak. Közöljük a Jakab • banda szamát össze-
hasonlító táblázatban az H* u -ik *■' *t idei
esztendőkről.

1 '• *7 !t* es
\ >rös á »munkás 50 <03 40,0ud

borbély őül 413
■ipész (5,125 t; uv.
é-pitőtuunkás 24 757 1 ti. AST
festő 3.2t» 2 128

„ földmunkás 24 1*0 21,5110
vas jtimunkás ltS. UH 13 2,n;

Ilii U4 's 15
Egy év alatt. Ju Jdl munkás utálta meg 

a vörös bandát. Hasztalan kesereg a Nép­
szava“. a megérdemelt undor erőteljes meg- 
nyilatkozása bandájuk züllése

A husdrágaság.
A hatósági mészárszék ré»z--re szerdán 

d. (után vágnak s ««/■•» t I •, -
r/imiMÍziumhun inutt mti/ny töv u hat tltfi t - •
nziirtzr k ,

A m- -zar -sok pedig olyk-’pen viselked­
nek, hogv erélyesebb ak- iót kell ellenük az 
egész társadalomnak indítania - a hat -ági 
mészárszékek mellett haladéktalanul sz 
vetkezeti m szárs-z-'-ket kell állítania.

Amióta a sztrájkfélét rendezték, a 
mióta életbe léptettek az, uj húst ágast sza­
bály rendeletet, azóta a következőket állapít­
hatjuk meg részben tapasztalatból, részben 
a hozz mk érkezett panaszos levelekből:

A húsvágó-! szabályrendeletei nem 
tartják meg. Es jaj annak, aki a huspia-'on 
erre a szabályrendeletre hivatkozik A ká­
romkodások egész raja zudul a fejére. 1-til- 
tauui voltunk » egv panaszos level tanús­
kodik állításunk igazsága mellett.
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valaki a saját gyermekét adja vl, de ások 
nem voltak a részleteiben olyan retteneté- 
sen borzasztók mint ezé. Weith Man el pé|- 
dául rendes könyvet vezetett arról, hogy 
leán>a mennyit keresett. Abból a kíinyvh.ll 
kitűnik, hogy 44.000 koronát adott át a >se- 
rencsétlen „Miéi grófnő1- bestiális atyjának 

Hát jól van, kérem. Weith .Marvei jó 
helyen van a bécsi törvényszék majd elbá­
nik vele — s reméljük, hogy büntetése pél­
dás lesz. Azonban kérem, akár Weith Mar­
cel, akár nem Weith Marcel n kerítő, ezek­
nek a W eithéknek vannak bűntársai is 
akiket épen olyan kíméletlenül lecsukatm k, 
mint a Weith Marveleket Kzek a bűntársak 
pedig azok a/, urak akik „Miéi grófnőnek" 
a 44.000 koronát adták. A tárgyalás során 
kitűnt ugyanis, hogy ez n szerencsétlen 
leány minden egyes eset alkalmával sírva 
panaszkodott, hogy ő vsak atyja k-'-ni szeri 
test* következtében teszi, amit tesz l's ké­
rem szeretettel az erkölcs, a becsület na­
gyobb dicsőségére nem akadt egyetlen egy 
férfi sem, aki zsebre dugta volna pénz-'-t és 
a rendőrséget figyelmeztette volna, mert ha 
csak egy férti akadt volna a sok közül, úgy 
Miéi grófné ma is élne és meg is lehetett 
volna menteni a tisztességes életnek. l>e hát 
nem is mindenki férfi, aki annak tartja ma­
gát es azt is tudjuk, hogy nő még férti nél­
kül sohasem lehetett becstelen . . .

A veszettség áldozata. —
Egy megdöbbentő eset részleteit kutatja 

most a nagy becskereki rendőrség. Az eset 
perspektívát nyit szomorú közegészségügyi 
állapotainkról, mert a legnagyobb mértékben 
leverő az a tudat, hogv egy kulturvárosban 
valaki veszettség következtében siralmasan 
elpusztuljon úgy, hogy < sak az utolsó pilla­
natokban konstatálják a tulnjdonképeui be­
tegséget, két hónapi orvosi gvógvkeze- 
lés után.

Az eset részletei a következők :
Éppen két hónappal ezelőtt történt, 

hogy Czveity Drágáné nagy becskereki la­
kosnő az udvarán lánccal lekötött kutyájá­
nak egy darab kenyeret adott. Abban a 
pillanatban, amikor a kutya fel akarta falni 
a kenyeret, egy az udvaron kószáló kacsa 
szintén nekiment a kény érdarabnak. A ku 
tyát persze módfelett felháborította a kacsá­
nak tolakodó szemtelensége és egy harapás­
sal ketté törte a szárnyas gerincét. Ezért 
viszont a háziasszony haragudott meg a 
kutyára és verni kezdte. Verés közben a 
kutya megharapta a gazdasszonyát csuklón.

Ekkor Czveitynó sebével egy ottani 
orvoshoz ment, a ki kenőcsöt rendelt a 
sebre. A seb időközben meg is gyógyult, 
néhány nap előtt azonban az asszony ve­
szettség! tünetek között megbetegedett. Be­
tegágyához ekkor elhívtak egy másik orvost, 
de az orvosi interveniálás most már késő 
volt, folytonos dühöngések között, tegnap 
délután 3 órakor veszettség következtében 
meghalt.

Most azután különböző kérdéseket lehet 
feltenni a közegészségügy köréből. Miért 
nem állapították meg, hogy az a kutva, a 
melyet gazdája közben agyonvert, egészsé­
ges volt-e vagy beteg ? Miért nem tett maga 
a sertett, illetőleg annak kezelőorvosa fel­
jelentést a rendőrségnél? Miért kellett en­
nek az asszonynak egy városban, hol min­
den eszköz rendelkezésére áll — ilyen nyo­
morultul elpusztulnia? Es igv tovább

SPORT.

< „Bácska“ football mérkőzése.
Nagy érdeklődés nyilatkozott meg a „Bácska" 
Szabadkai Athletikai Klub vasárnapi mérkő­
zése iránt. A Klubban már igen sok jó já­
tékos nevelődött, akik azonban nem bírtak 
szerepelni, mert a második csapat szerepelte­
tésére nem volt alkalom.

Most az A és B csapat mérkőzésében 
sok uj játékos fog bemutatkozni a közön­
ségnek, a végleges csapatösszeállítást vasár­

napi számunkban fogjuk k -z ím \ m.-rk 
Z"> kezdete pont hal urakor !••** Bob pu 
díj: ülőhely 40 fillér, állóhely ‘Jh> fillér Ké­
nyelmes ülőhelyről a Klub vezető-.,'.ge gon­
doskodik.

f.gész Dálmsgvaroraság legka*5ikés­
és nrr b<r-H no mit ójn n I KM KKIt-felrERZSÉBET-CRÉM,
mel> a h rt 2 ..-«sori bekené-» után bárony. 
«imává és téléi é teszi Nem t*\t -
f-'gi.-t nappal is ti.,-.-:. l'Arsem-srk,
bérrel»edé*ek - búrkifliének ,.
érhetet len szer Kgjr tégely Ara 1 koron«.
*> tégely rendelésénél bérmentesítés Min len 
dobozban használati utasítás

Kapható:

LLEHRER ALFRÉD gyógyszertárában
KI LA (Búcmiiiegyv).

KÖZGAZDASÁG.
* Vármegyei tejszövetkezetek ered­

ménye. Az országo.s tcjgazda-.tgi feiugy i-i ■ 
8«‘g össze állítása alapján Bácsin.drog var­
megye térülőién a múlt li«07. évben1 sen dH tej«/..»vetkezet működött 477tí tag-

j gal- A tagok összesen 7221 darab üzlet-
! részszel hirtak Beszállítottuk 1 7W.47U liter

tejet, készítettek Hid lf>5 kiló i illat és Ö 8 b 6 -
bevételük oSl,(M#7 koronát tett ki.

A Szabadkai Kereskedelmi és Ipar-
bank 1!*>8. évi július havi forgalmi ki-
mutatása
Vénikésilet :

a múlt hóról kor. lüszriy
Bevétel a hóban . llouWT-zr»

* '-sze-en .. 1 1(0)4', 44
Kiadások e h<5ban 1lit7i,71 N
Maradvány . g6~t. il ó8

Betétek köiiyverőkére :
Állag a múlt hóról IKS6IÍIU-24
R® tél® tok o hóban , 1 s'kSfik i07

Os»se»en . 204104.4 ti
Kivételek e hóban 1744.11 -
Marativ am . l>Vi<#í| o 31

KtSlegeiéa:
Állag a mull hór.’-l , ?#.>•• —
Klőlegeztetett e hóban Itii'J- —

1 i-.*.ze<6ii . HkViV —
Visszafizettetett e hóban 1072 ..
Maradvány —

Leszúrni tolás :

a) littnk*Z‘ ni r.iltijk
Állag a múlt hóról . Hi.yyii _>t
liBBzámitoltatott éi vissztoeiémi*

lehatott e hóban , &StX',4V72
Összesen . 14-.»I

VisszaŰietteteU o hóban . ">7l
Maradi dny x-díSdflVT

b 1 fit* ltulajdonon vá/trík :
Állag a múlt hóról klff. Í.Vf;*ő —
Leszámitoltatutt e hóban < rro —

US8x®»®n 44405 —
\ isszttlizettűtett e hóban 014U —
Maradvány -

r Keze**tt/i rt but'ibliizott kötvények:
Állag a múlt hóról kor 7041 nihil
Kiadatott e hóban . lóit«)-

• issiteaen , 7|firs>.i.il
X isszníuettetett e h ümn V w'i7 72
Maradi ány . Í&ÍM71 :.;i

Összes forgalom , 8.387.482 M
Mucsy György, Horvátovits Ernő,

' titkár. főkönyveié

Aubermann Miklós 1
pénztárnok

I " ,j 1 Ö V > <ő 11 V It <"» n y v 1
A szeszadóról

valamint i szesztermeléssel együttesen ké-zitett 
sajtolt élesztő megadóztatásáról, ttgi szintén a szó-,- 
kontingens megállapításáról és annak feloszt..sár : 
Jegyzetekkel, utalásokkal és magyarázatokkal

Ára 4 korona.
Kapható: NEUMANN MÓR könyvkereskedésében

SZABADKÁN.

REGÉNY.

KLEOPÁTRA. „
Boris ,i lehet' legjobb ember volt: de 

ez mar engedetleo«-g \-*t gond-»-» * hogy 
csalódott puszta sr.Mn<-skel tekintett **

! előbbi irányba <>. i»m • «*k hadsegédjét
ismerte fül. A iát.-so nem i -alt.

A harag t>-megtette m.-g let ‘.t d talpig 
Valami mvgmagv »raufantatUn tálán Kleopát­
rának :.ki mindent öltött Ulan kitaiait
ijedt tnoi iu i'.i figi ehtt.-ztette Kam.i unt 

I A liatWg. I észrevette hogy ur* % párán- 
•obija sietve tiagit« el a páholyt.

Meglátott , c'i észtem Ez volt ••{< i 
gondolata Meg vagyok mentve volt a 
második villámként támadt gondolái

A* ilió U"tokos<jt>sr-g kősóit utat torve, 
kirohant .* íri s*i.id tagja-, részére fontai­
tok! előcsarnokha. Boris <s dg.tja ott vára­
kozott, szőrmévé! bélelt neh-i köpenyében 
Ilyen egyenruhát viselnek a tábornokok 
katonaszolgát is. « az udvar tagjai akkor 
használtatják alkaimamUaikkai ha um. • 
rétiének akarnak maradni.

— Felsőbb párán, ?ra -lóit K»muciin 
a megrohant szolgához, levéve vállárul % 
köpenyt kikapva kezétől a sapka’. menj * 
köpenyemért .'■* hold haza a palotába az én 
szánkómon. Siess,

A meglepetésében m. g mindig srauló 
szolga epe ti azon pillanatban rohant el, ami­
kor a nagyherceg megjelent

— A szánomat, széli röviden
Kam«iezio sapkáját szemére hozva, előre 

sietett es harminc másodperccel később a 
szánkó a Krestov-ki sziget palotája felé 
röpült.

Az utat hihetetlen rövid idő alatt tet­
ték meg; csak egyetlen körülmény okozott 
néhány pillanatnyi időve*ztev get a nagy­
herceget nem várták ilyen korán s. kapu te­
hát zárva volt A szolga leugrott »t őrséget 
szólította, s buzgalommal rohanva előre, 
ahelyett, hogy a szánkó hátuljára t.-rt volna 
vis$ta rövidebb gyalog uvenven sietett a 
palotához

A párolgó, s a rájuk fagyott zúzmará­
tól csillogó lovak megálltak a -z. le- hejarat 
alatt A négy herceg gyorsan leugrott, fei- 
szaladt az öt vagy ha: márvány lépcsőn, s 
a meny esetről csüngő ampák fény énéi meg­
pillantotta Kamu«’eint, aki egyenruhában 
födetlen fővei, tiszteletteljesen varia meg­
érkezését

A találkozás annyira váratlan volt, hogy 
Boris, minden nagy herceglétére is megder­
medt a bámulattól.

— le vagy? kordé leplezetlen egy ti- 
gyÜséggel

— Igen, i zári fenség.
Boris belepett a palotába, ledobta a 

köpenyét, s dolgozószobájába lépett. X fegv- 
verek az asztalon voltak, ugv amint ő 
hagyta, párolgó tea várta a tárán. Levetette 
keztyiiit vs hadsegédével szemközt állva 
igy szólalt meg .

— Hallgass meg IV velem egy időben 
a Mihály színházban voltál. Megszegted a 
parancsomat, sőt ami több. meg is akartai 
csalni, tudod mibe kerül a velem való játék. 
he az.-rt megbocsátok, mert a csíny jó; de 
meg kell mondanod, hogyan érkeztél Hálám­
nál előbb haza

Kamucin lehajtott fővel hallgatott ; 
észrevétlenül nyerte vissza rendes magatar­
tását beszéd közben

Nagyon egyszerűen. I eiisége,-uram­
nak néhány pillanatig várakóznia kellett a 
kapunál, s ezen idő alatt megelőzhettem

Megcsalsz ' türelmetlenkedett a nagy - 
herceg. Mögöttem nem jött szánkó legalább 
tízszer is visszafordultam, hogy erről meg­
győződjem

I udom, fenséges uram.
— De hát hol voltál ?

Fenséged inasának az egyenruhájá­
ban ; fenséged mögött állottam fenséged 
hozott magával.

(Folyt k v.
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A mióta nem volna szabad nyomtaté- 
kot adni. azóta csontot adnak húsba ós a 
húst adják nyomtatóknak. Es aki tiltakozik, 
az akár ne is vállalkozott volna husvevésre.

A belső részekét húsnak mérik ki. s 
k dny őrület Lő I egy kis nyomtatókot dobnak 
rá húsból. Tiltakozni, szalui Lrendeletre hi­
vatkozni tilos.

De a szabályrendelet egyetlen intéz­
kedése sincs betartva. Hol vannak kitéve a 
húsárak ? Sehol.

A fő pedig az. hogy mindezt végig né­
zik a rendőrök, a hatóság közegei, s hogv 
a káromkodásokból nekik ki ne jusson, inkább 
odább állnak.

így fest Szabadkán az uj husvágási 
szabályrendelet.

A főkapitány urat kérjük, szíveskedjék 
ezekről az igazságokról meggyőződést a hús- 
vágási szabályrendeletnek pedig érvénvt 
szerezni.

Hogy mindennek ellenére is a hús drá­
gább, mint volt. ezt a nagyközönség keser­
vesen érzi. Husolcsóság, szabályrendelet, ér­
vényesülés. jöjjenek el a te napjaid, mert 
ha nem, mozgalom indul meg a szövetke­
zeti mészárszék felállítása érdekében.

Kiállítás és lóverseny.
A horgos-kamarási gazdasági egyesület 

1W8, évi augusztus hó 15-én tenyészállat és 
kisiipari tenuekek díjazásával és versenv- 
gömblövessel kapcsolatban Kamaráserdőn 
lóversenyt rendez a szegedi 5-ik honvéd 
gyalogezred zenekarának közreműködésével.

1. i'utaru. Egyesületi verseny, négy 
éves es idősebb lovak számára. Távolság 
L’tXXJ méter. 1. dij 100 korona, II. 50 korona. 
Nevezési dij 10 korona.

2. hutám. Mezőgazdák versenye egy­
leti tagok részére. Távolság 1600 méter. 'l. 
dij, elnöki dij 50 korona, II. dij emléktárgy. 
Nevezhető minden ló. korra valló tekintet 
nélkül.

8. Futam. Tisztiverseny. Távolság 2<XX) 
méter. I. d• j, hölgyek dija, II. dij. höl­
gyek dija.

4. Futam. Altiszti verseny. I. dij, em­
léktárgy, II. dij egyleti dij, III. dij egy­
leti dij.

5. h utam. \ adászvorsenv huszárok szá­
mára. I. dij alelnöki dij, II. dij alelnöki dij 
III. dij alelnöki dij.

6. Vgetőversenv. Magán kettős fogatok 
számára. Távolság 4000 méter. í. dij emlék­
tárgy II. dij emléktárgy.

7. Ügető verseny. Magán egyes foga­
tok számára. Távolság 4000 méter, dij : 
emléktárgy.

Versenygörablövés kezdette délelőtt 9 
órakor, dijak emléktárgyak. Tenyészállat 
dijazas délelőtt 11 órakor. A lóverseny kez­
dete délután négy órakor.

Nevezések elfogadtatnak Fodor Miklós 
egyesületi titkárnál Horgoson, folyó évi 
augusztus hó 13-áu déli 12 óráig. Helyárak : 
páholy 6 személyre 8 korona, ülőhely I. sor 
1.60, II. sor 1.40, 111. sor 1.20, IV. sor 1 
korona, állóhely 40 fillér, mely már Kamarás- 
erdőbe való belépéskor fizetendő. Páholy 
vagy ülőhelyek váltásánál ezen belépőjegyek 
beváltatnak. Köröndjegy 2 korona. Jegyek 
előre válthatók Traub B. és Társánál Sze­
geden és Müller Jánosnál Horgoson.

A tenyészállatok és ipartermékek bírá­
lata délelőtt 11 órakor tartatik meg.

HÍREK.
Tájékoztató.

Augusztus 1.’», Ldvorsenv, állatdijazds 
Kamaráson.

Augusztus 19. A l’etSfi-ásztaltársaaág t:ín<-- 
niulatsnga.

— A kalocsai keresztény szociállsta 
épitomunkások gyűlést tartottak augusz­
tus 2-án, vasárnap délután 3 órakor saját 
helyiségükben. Dr. Révay Tibor érseki tit­
kár nyitotta meg a gyűlést és a szót átadta 
Varga Pál központi kiküldöttnek, aki beszé­
det intézett a tagokhoz. Azután dr. Révay '

Tibor magyarázta meg a tagoknak, hogy 
micsoda fontossággal bir a szervezkedés a 
szegényebb néposztályra. Az épitőraunkások 
gyűlésé után a szabómunkások tartottak 
gyűlést Botanyay Lajos elnöklete mellett.

— Nagylelkű adomány. Dr. Máyer 
Béla püspök nr Öméltósága 4<K>> koronát 
küldött az érseki hatóságnak azzal, hogy 
2IXX) korona a Pánitok Háza alapítványát 
gyarapítsa, a többi pedig az érseki hatóság 
rendelkezése szerint különböző célokra for 
ditassék. Az érseki hatóság 2<XX) koronát át­
adott a Tanítók Háza alapjának, 5(X) koro­
nát az Irgalomháza javára. Vhi koronát pé- 
terlillérként a Szentsége.-- Atyának. 2ÖU ko­
ronát a Szent-Ltván-T.írsulutnak. 250 koro­
nát a Szent-László-Társulatnak. a többit 
missiókra fordította.

— A Welnhut gyár sztrájkja. A
W einhut féle gyár sztrájkjában ma jelentet­
ték be a munkások a sztrájktanyát. A sztrájk 
oka durva bánásmód, melyben a tulajdonos 
és az üzletvezető részéről* részesültek. Tisz­
tességes bánásmódot kérnek, amit megérde­
melnek, hisz a gyár óriási szubvenciót kap az 
államtól. A hetegsegélyzőnek nem csak a felét, 
hanem az egészet levonták évek óta. Ennek 
megszüntetését és hattol-hat óráig tartó 
munkaidőt kivárniuk, A munkások követelése 
tehát teljesen jogos. A békéltetés ma este 
Iv'-t órakor lesz.

— Ásatások Bácsban. Karácsonyi 
János, jelenleg élő történészeinknek tán 
legnagyobbja, Bácsban jártában fölhívta a 
plébános figyelmét az u. n. török fürdő kör­
nyékének történeti jelentőségre. Evetovies 
János plébános indítványára a bácsmegvei 
történelmi társulat el is határozta, hogy ne­
vezett helyen ásatásokat végeztet. A "kalo­
csai érsek az ásatásokhoz megadta az en­
gedélyt.
. „ - Felfüggesztett jegyzők. Zombor-
ból jelentik : \ ojnits István, Bácsmegve
alispánja tegnap különböző szabálytalanságok 
miatt felfüggesztette Obecse község két 
jegyzőjét, Mility Izidor főjegyzőt és Ga- 
yanszky Milos adóügyi jegyzőt, mig Tafits 
István közigazgatási bíró és Zsivkovits 
Damlo pénztáros ellen fegyelmit rendelt el.

A nemzeti bank. Háromszék vár­
megye táviratilag arra kérte az országgyü- 
lést. hogy 1911. január elsejére létesítse a 
nemzeti bankot s annak ügyét már most 
készítse elő. A vármegye ezt a feliratot tá­
mogatás végett elküldte Szabadka törvény­
hatóságához is.

— A szilberekl iskolaügy. Hosszú, 
áldatlan küzdelemnek vetett végett a kul­
tuszminiszter folyó évi 75082. számú rende­
leté. Mióta Szilberek községe 1904-ben meg­
tagadta a római katholikus iskolák fejlesz­
tését s 1906-ban azok fentartását is. azóta a 
hitközségnek kellett gondoskodnia a négy 
tanterrnü rk. iskola fentartásáról. Az iskola­
szék a törvényes módon ki is vetette az 
iskolaadót a hívőkre. Am a szilbereki jegy­
zőnek s hozzá méltó társainak a katholikus 
iskola szálka volt a szemökben, Megindítot­
ták ellene a harcot s kijelentették, hogy 
addig nem nyugszanak, mig Szilbereken 
csupa községi iskola nem lesz. Am a kath. 
iskolaszék állta a maga igazát, megdönthe- 
tetlen jogi érvekkel bizonyította eljárásának 
helyességét, s amíg az ügy végigjárta az 
összes fórumokat, addig a teraplompénztár- 
hol fedezte az iskolafentartási költségeket. 
Mar a vármegyei közigazgatási bizottság is 
igazat adott az iskolaszéknek, határozatait 
most helybenhagyta a kultuszminiszter is.
Le vannak leplezve azok az izgatok, kik a 

, . ivókét lebeszélték az iskolaadó (ize- 
léséről avval az indokolással, hogv nincs az 
a hatalom, melv az iskolaszék által kivetett 
adót behajtsa. Majd megmozdul most a ha­
talom. A kát. iskolaszék már-már lankadó 
tagjaiba visszatér a lelkesedés, amikor hosszú 
türelmüknek gyümölcsét látják. Szilberek 
hitközsége mutassa meg, hogy katholikus 
iskolaiért vívott harcában igazán megedző­
dött s ezentúl csak mosolygja meg a béke­
bontók fondorlatos munkáját.

~ laP Szabadkán. Augusztus hó 
folyamán „Jelen és Jövő“ cim alatt Szabad­

kán Macskovics Titusz, építész mérnök f-a 
lelos szerkesztősével és az ő kiadásában uj 
havi folyóirat jelenik meg.

, — A gázgyár ünnepe. Vasárnap este 
a gázgyár egész személyzetének kedves, 
családias ünnepe volt A személyzet a gvár 
igazgatóját, akihez jól kiérdemelt szeretettel 
ragaszkodik, névnapja alkalmából üdvözölte. 
Seereiner Alfonz igazgató megköszönte a 
jóleső megemlékezést s az egész személyze­
tet vendégül látta. A lakoma mindvégig a 
tisztelet es kölcsönös szeretet megnyilatko­
zása volt.

Áthelyezések. A zombori magyar 
kir. pénzügy igazgat óság kerületében áthe­
lyeztettek a szemlészek közül : Nemesszeghv 
Endre Zentárói Újvidékre, Fodor Zoltán 
Magya rk anizsáróI Titelre. Basch János Szent­
tamásról Bácsalmásra. Franyó János Bács­
almásról Szenttamásra, Altschuch Obecséről 
Bácsim ém Baranyai József Zsablváról Ma- 
gyarkanizsára ; a fővigvázók közül: Gärtner 
Géza Báesból Zsablyára szakaszvezetőnek, 
l'app Albert Szabadkáról Zomborba, Vidá- 
kovies Lőrinc Zentárói Hódságra, Deák La­
jos Hódságról U becsére és Forró Mihály 
Kuliról Zomborba. a vigyázók közül: Fiilöp 
Bajos Szabadkáról Bácsalmásra, Tatár And­
rás Bácsalmásról Apatinba, Juhász Antal 
Zsablváról Szabadkára és Jung János Aus­
tinból Sablyára.

— Vásárok. Kalocsán augusztus 9. és 
10 . Zentán augusztus 16. és 17-dikén.

— Pályázat. Zorabor város törvény­
hatósági bizottsága pályázatot hirdet a vá­
ros belterületének háromszöges és részletes 
felvételére. Az ajánlatok szeptember 29 ig 
nyújtandók be.

- Hangverseny Ószivácon Ritka él­
vezetben lesz része Oszivác községnek 1908. 
augusztus 9 én. Almássy Miklós, a futaki 
római katholikus plébánia adminisztrátora, 
Liszt Ferenc jeles tanítványa, mesterének 
XIV. rapszódiáját fogja eljátszani. A hang­
versenyt a kalocsai tanítók háza javára ren­
dezik. A gazdag műsort ideiktatjuk. 1. Nyi­
tány. Zongorán játszik : Lobi Leona "és 
I rádl Endre. 2. Szepfaludi Ödön „A meny­
asszony“ cimii ruagánjelenetét elmondja Lobi 
Olga — maga is menyasszony. 3. Oaál Fe­
renc. Magyar rapszódia. Zongorázza : Fradi 
Andor. 4; Riónai Antal Szent.gáli Gyula me­
lodrámáját szavalja : Fevnv Ferenc, zongo­
rán, tárogatón, csellón kísérik: Vogl Pál, 
Glöckner Károly és Máyer Rezső. 5. Peterdí 
Sándor. A haragos feleség. Magánjelenet. 
Elmondja : Mohácsy Béláné. 6. Horváth Géza 
Magyar ábránd. Zongorázza: Eimann Dóra.
7. Sc hu in an Románc. Oboán játsza : Glöck­
ner Károly, zongorán kiséri: Fridi Endre.
8. Cselló szóló. Játsza : Máyer Rezső, zon­
gorán kiséri : Vogl Pál. 9. Liszt Ferenc XIV. 
Rapszódia. Zongorázza : Almássv Miklós. —
A hangverseny Weisz Benő tágas helyisé­
geiben fog lefolyni. — A hangversenyt tánc 
követi.

Betöréses lopás. Kálmán Ferenc 
panaszt emelt a rendőrségnél, hogy tegnap 
ismeretlen tettes behatolt zárt lakására s 
ott a zárt szekrényt feltörve, belőle tiz ko­
ronát ellopott. A rendőrség megindította a 
nyomozást s a tettest Kálmán Ferenc lakó­
jának, Lesnyák Mihálynak személyében ki­
derítette.

Krónika.
Lgorka saison lévén, a riportereknek 

ug> an csak kemény munkát kell végezniük, 
hogy •akárhonnan, de szenzációt teremtsenek 
elő. Az utolsó napokban azonban ettől a ke­
mény munkától megmentette a riportereket 
egy bestia a kinek az emberek között XVeith 
Marcell volt a neve.

Ez a minden emberi méltóságából ki­
vetkőzött féreg nem tett egyebet, mint áruba 
bocsájtóttá, a piacra lökte szép leányának 
testet es a befolyt összegből ő. meg hozzá 
teljesen méltó élete párja uriasan éldegéltek.

Szomorú dolog de igaz, hogy ilyen ein- 
berhuskereskedok voltak és vannak, és olyan 
esetre is könnyen visszaemlékszem, hogy



4 BÁCSKAI NAPLÓ. Szabadka, UH 18 augusztus 5

ÉRTESÍTÉS.
Vhh szerencsém a m. t vevSkiixiiueégnek 

szives tudomására adni. hogy özv. Maurer Ká- 
rolyné-féle női divatkalap-Urletát megvettem és 
amely üzletet Weinhut Adolfnó házába helyeztem 
aít (Batthyáuy-utoa, gőzfürdő épület mellett ahol 
is n kor megfelelő igényei szerint rendeztem azt be.

Olcsó áron üres női szalmakalap- j 
formák kaphatók.

léi- is gyermiksport díszes nyári kalapok. ~«s-
Amidőn ezt tudtára adum a nagyérdemű 

közönségnek, kérve szives támogatásukat.

Teljes tisztelettel

4W a 2 fHajassy Gizella.

Évi 30,000 korona forgalnm

•főszer- és vegyeskereskedés«
===== más vállalat miatt

*T azonnal eladó H
mellékhelyiségekkel és lakással,

Olcsó lílkbci*. 482—f>—3

I

■Ól FELSŐRUHA VARRÓ ÉS SZABÁSZATI TMIFOLYáM.

Alulírott ez utón is értesítem u tisztelt szülő­
ket, hogy 1908. évi szeptember hó 1-én kez­
dődő 10 lmvi tartami! — Szabadkán, IX'. 
kör. Mátyás-utca 40-ik szám alatti lakásomon

női felsőruha varró és szabászati tanfolyamot
tartok az alábbi feltételek mellett :

1. A tanfohum kezdete 1908, évi szeptember 
bó 1-én leend és tart 1909. évi június b<5 30-ijj, 
melynek megszakítás nélkül való elvégzése kötelező.

2. Beiratkozni lehet a tanfolyamra 1908. évi 
augusztus hd 29-tól kezdi e lakásomon naponta

I délelőtt 8—10 óráig és délután 4—6 óráig
3. A tandíj 120 korona, melynek fele a be­

iratkozás alkalmával, másik fele li#i9. évi február 
hd 1-én fizetendő. Azon növendék, aki n tanfolyam 
első két hónapján át résztvott a tanfolyamon, a 
második félévi tandíjat az esetben is megfizetni 
köteles, hu a tanfolyamról — igazolt betegség ese­
tét kivéve — elmarad.

4. A növendékek a női ruha varrás, díszítés 
és szabásban gyakorlati teljes kiképzést nyernek, 
s alulírott a tanfolyam végén alkalmat fog nyújtani 
a szülök és érdeklődőknek arra. hogy a növendé­
kek kiképzéséről meggyőződjenek.

5. A tanidő a 10 hónapi tanfolyam minden 
hétköznapján délelőtt 8—11 óráig és délután 2—4 
óráig tart.

A mélyen tisztelt szülők és gyámok nagvra- 
becsült érdeklődését és támogatását kéri

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka. 1.. Kazinezy-utea 88.

Dániel A, József
cserépkálytaaraktára. Szabadka. VI., 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézmfl- és divatáru kereskedése.
Szabadka. VII.. Szt-István-tér 10. Telefon, 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka. 
1., Damjanich-utca 10U.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI.. Deák-utca 3. 
Telefonszám 200.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utea 8-5. 
Telefonszám 381.

Tudakozódhatni lehet Szöllősi Vágó 
Jánosnál, VII., Vágdhid-utca 280. sz.

Szabadkán. 1908. Julius hó 7-én

466—16—fi őzt. Kämmerer Félixné.
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Lapunk kiadóhivatalában kapható

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta: Fordította
M. B. CHOKER. ^ DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes nmn 
ZZZZZZZZZZZ küldéssel 1 korona. (ti

-*\Kereskedők
részére szükséges 
pénztári hároák 

11X) lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 16 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: halók a : :

Szabadkai Nyomda-
——— és ==

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.
V- - J

-w-

A Ml IGAZ HITŰNK.
irta: Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási nemet katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? 
Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.
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Maklatur

papiros
100 kiló 

12 korona
kapható lapunk 
kiadóhivatalában 
Rákóczi-utca 20.

0000

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka. I.. Egressv- 
utea 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utea 1.

varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczv-utca.

női kalapárus. Szabadka. Vili. kör, 
Kossuth-utea 22.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI.. Deák- 
utca lő. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézmfl- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyára. Sza­
badka. (Vili. kör, Erzsébet-utca. a vasúti 
indóházzal szemben).

Milánkovics Simon
férflszabó. Szabadka, IV., Rákóei-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, I., Damjanieh-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc
kézmil- és divatáru kereskedő.
Szabadka. VII.. Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka. Vili. Szt-István-tér 1.

Lab-, kéz-, hónalj-
Artalmatlan, gyorsan hat, feltűnő eredmenv 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
A ii t íil gyógVHZtM’t árábanKapható: Szabfulkan

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szabadkai Nvomda- hrupkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában,

Reform-kenőcs.


